
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 31. März 2009 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Protokoll vom 3. Februar 2009 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 2. April 2009 
 
TOP 4  Anfragen 
 
TOP 5  Wirtschaftsförderung (nicht öffentliche Behandlung) 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 31. März 2009 

 
Ausschussmitglieder: Dey, Mathias   Vorsitzender 
    Bock, Hans-Dieter  stellv. Vorsitzender 
    Fiederer, Patrick 

Fraikin, Bernd  
Kraft, Richard 
Kummer, Norbert 
Selle, Peter W. 

    Spartmann, Peter 
    Strasser, Roland 
 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 

Bonn, Werner 
    Buhl, Günter   ab 20:30 Uhr anwesend 
    Effertz, Karlheinz 
    Fischer, Thomas 
    Hellwig, Harald  
    Krug, Heinz 
 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
entschuldigt:   Schellhaas, Petra   Präsidium 
    Zettel, Erika    Erste Stadträtin 
    Schaffner, Norbert  Magistrat 
 
 
Verwaltung:   Zeißler, Wolfgang  Fachbereich 1 / Innere Verwaltung 
    Platte, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
 
Schriftführer:  Fröhlich, Rainer 
 
1 Zuschauer, kein Vertreter der Presse 
 
Beginn:  19:04 Uhr   Ende:  20:40 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 31. März 2009 

 
Der Vorsitzende Mathias Dey eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 3. Februar 2009 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet folgendes: 
 
1. Finanzierung Hallenbad Gernsheim 

Der Magistrat hat im Februar seinen Beschluss vom Juli 2008 bekräftigt, wonach ein Beitritt 
der Stadt Riedstadt in den „Zweckverband Hallenbad Gernsheim“ und die damit verbundene 
Kostenbeteiligung am Betrieb des Hallenbades abgelehnt wird. Der Magistrat sieht sich zu 
einer solchen Zahlung aufgrund der hohen finanziellen Belastung durch die Bewirtschaftung 
von zwei eigenen Schwimmbädern und des Riedsees außerstande. Derzeit finden auf 
Kreisebene Gespräche statt, wie die Sanierung des Hallenbades Gernsheim gewährleistet 
werden kann.  
 

2. Stromkonzessionsvertrag 
Zum 31. Dezember 2011 läuft der Stromkonzessionsvertrag mit der ÜWG Groß-Gerau aus. 
Gemäß den rechtlichen Vorgaben des Energiewirtschaftsgesetzes (ENWG) muss das 
Vertragsende für Konzessionsverträge zwei Jahre vor Ablauf des Vertrages im 
Bundesanzeiger veröffentlicht werden. Dies hat mittlerweile der Magistrat so beschlossen. In 
einer kommunalen Arbeitsgruppe des Hessischen Städte- und Gemeindebundes - bestehend 
aus den Bürgermeistern Stefan Sauer (Groß-Gerau), Gerald Kummer (Riedstadt), Horst 
Gölzenleuchter (Büttelborn) und Richard von Neumann (Ginsheim-Gustavsburg) - wurde 
empfohlen einen einheitlichen Mustervertrag für möglichst alle Kommunen des Kreises zu 
erarbeiten.  
 

3. Bericht über den Haushaltsplanvollzug gem. § 28 GemHVO-Doppik  
Allen Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung wurde der aktuelle Bericht des 
Fachbereichs Finanzen über den Haushaltsplanvollzug mit Stand 09.03.09 vorgelegt. Für 
Fragen und Erläuterungen steht die Fachbereichsleiterin, Stefanie Platte, heute Abend zur 
Verfügung. 

 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 31. März 2009 

 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

2. April 2009 
 
 
TOP 12 – DS-VIII-303/09 
Neufassung der Verwaltungskostensatzung der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung (WIR) zugestimmt. 
 
 
TOP 13 – DS-VIII-304/09 
Vereinsförderung 
hier: Antrag der hallenbesitzenden Vereine zur Neuauflage eines Investitionsprogramms 
 
Die Beschlussvorlage wurde im Sozial-, Kultur- und Sportausschuss um einen Satz ergänzt: 
„Die Weiterentwicklung des Investitionsprogramms wird an die Sportkommission übertragen.“ 
 
Der so ergänzten Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung (WIR) 
zugestimmt. 
 
 
TOP 14 – DS-VIII-305/09 
Sonderinvestitionsprogramm des Bundes und des Landes zur Konjunkturförderung 
hier: Maßnahmenkatalog 
 
Die CDU-Fraktion kündigt an, sich zunächst der Stimme zu enthalten und bis zur 
Stadtverordnetenversammlung am Donnerstag ggf. einen Änderungsantrag vorzulegen.  
 
Dr. Grafenstein (FDP-Fraktion) beantragt, die Baumaßnahme in der Kindertagesstätte 
Büchnerstraße um eine energetische Sanierung zu erweitern und in der Priorität auf Platz 3 zu 
setzen. Dafür soll die unter Position 3 vorgesehene Neugestaltung des Goddelauer Kerweplatzes 
auf Position 5 verschoben werden. 
 
Der Änderungsantrag wird mit 1 Ja-Stimme (WIR), 5 Nein-Stimmen (SPD/GLR) bei drei 
Enthaltungen (CDU) abgelehnt. 
 
Auf Nachfrage von Peter Selle (WIR), wer die laufende Pflege und Unterhaltung eines neuen 
Leichtathletik-Sportplatzes in Goddelau vornimmt, erklärt Bürgermeister, dass dies Aufgabe des 
kommunalen Bauhofes sein werde. 
 
Der Vorlage wird mit 6 Ja-Stimmen bei drei Enthaltungen (CDU-Fraktion) 
zugestimmt. 



5. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 31. März 2009 

 
TOP 15 Anträge 
TOP 15.1. -DS-VIII-242/08 
Antrag der WIR-Fraktion zur wöchentlichen Leerung von Biomülltonnen  
TOP 15.2. -DS-VIII-242/08 
Prüfantrag der WIR-Fraktion zur Schaffung eines gerechteren Gebührenmodells für die 
Abfallentsorgung) 
 
Der Ausschluss schließt sich dem Votum des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses an, 
wonach die beiden Anträge der WIR-Fraktion aus der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
vom 28. August 2008, weiter zurückverwiesen werden. 
 
 
TOP 15.3. -DS-VIII-306/09 
Antrag der CDU-Fraktion zur Übertragung der Verwaltung des Wohnungsbestandes der 
Baugenossenschaft Ried  
 
Wie bereits im Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss vereinbart, wird der Antrag zurückgestellt. 
Es soll zunächst eine gemeinsame Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses mit dem 
Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss stattfinden, zu dem der Geschäftsführer der 
Baugenossenschaft Ried eingeladen und befragt wird. 
 
 
TOP 17 – DS-VIII-309//09 
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre in der Verwaltung 
hier: Wiederbesetzung der Stelle des Fachgruppenleiters Öffentliche Sicherheit und 

Ordnung 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Aus den Reihen des Fachausschusses liegen keine Anfragen vor.  
 
Der Vorsitzende Mathias Dey schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
Der anwesende Zuschauer verlässt den Saal. 
 
 
 
TOP 5 Wirtschaftsförderung (nicht-öffentlich) 
(Die Niederschrift zu diesem Tagesordnungspunkt liegt dem Originalprotokoll als Anlage bei). 
 
 
Nach Beratung des Tagesordnungspunktes 5 stellt der Vorsitzende die Öffentlichkeit der Sitzung 
wieder her und stellt das weitere Vorgehen des Fachausschusses in Sachen 
„Haushaltskonsolidierung“ zur Diskussion. 



6. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 31. März 2009 

 
Bernd Fraikin (CDU-Fraktion) stellt eine Exceldatei vor, in der die Ergebnis- und Finanzrechnung 
integriert zusammengefügt ist. Er erläutert, dass Änderungen in der gesamten Datei greifen und 
somit zu einer Verbesserung der Planungssicherheit führen. 
 
Er regt an, dass der Haupt- und Finanzausschuss nicht mehr über Änderungen im 
Haushaltssicherungskonzept 2009, sondern ein Konzept für den Haushalt 2010 diskutiert und 
dazu konkrete Vorgaben für die Verwaltung entwickelt. Er ist gerne bereit, seine Arbeit auch in 
den anderen Fraktionen zu erläutern. 
 
Bürgermeister Kummer dankt Herrn Fraikin für das zur Verfügung gestellte Planungsinstrument. 
Er sichert zu, zukünftig mehr Aufmerksamkeit auf den Investitionsplan zu legen.  
 
Der Ausschuss verständigt sich darauf, Termine für zwei Sondersitzungen zu finden, die sich 
ausschließlich mit diesem Themenkreis beschäftigen sollen. Die erste Sitzung sollte Ende Mai 
stattfinden, zumal bis dahin auch die neuesten Daten zur Steuerschätzung vorliegen könnten. 
 
 
Riedstadt, den 6. April 2009 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführer) 
 
 
 
Anlage: 
1 Seite „nicht-öffentlicher Sitzungsteil“ 


